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Як складова, органічна частина загальної системи виховання фізичне 

виховання направлено на морфологічне і функціональне вдосконалення 

організму людини, зміцнення здоров'я, розширення меж творчого довголіття як 

найважливіших умов формування всебічно, гармонічно розвиненої особистості, 

здатної і готової до високопродуктивного труда. 

Людина, наголошував А. Макаренко, не виховується частинами. Через це 

кожна складова виховання, виконуючи свою особливу роль, слугує водночас 

досягненню єдиної мети, реалізується у поєднанні з іншими складовими. 

Наприклад, розумове виховання тісно пов'язане з моральним, оскільки 

моральність формується на основі світогляду й самосвідомості. Успіх 

естетичного виховання також зумовлений рівнем розумового виховання, тому 

що воно сприяє виробленню оцінних суджень, вихованню смаків, розумінню 

мистецтва. Без розумового виховання неможлива належна трудова підготовка, 

що потребує певного рівня мислення. Позначається воно і на фізичному 

розвитку особистості: знання нею основ фізіології та гігієни, розуміння 

сутності життєдіяльності організму допомагає їй свідомо й розумно ставитися 

до свого здоров'я. 

Виховні завдання, що полягають в удосконаленні рухових якостей (сили, 

швидкості, витривалості, спритності та ін.), у зміцненні вольових якостей (волі 

до перемоги, сміливості, наполегливості, мужності та ін.), у покращенні 

психічних здібностей (уваги, пам'яті та ін.), у вихованні позитивних моральних 

рис, прищепленні правильних естетичних смаків.  

Основним специфічним засобом фізичного виховання людини є фізичні 

вправи, тобто рухові дії, які використовуються у відповідності з 

закономірностями фізичного виховання. В свою чергу фізичні вправи є такими 

видами рухових дій, які спрямовані на реалізацію завдань фізичного виховання 

та підпорядковані його закономірностям. Тільки за допомогою фізичних вправ 

здійснюється спрямований вплив на людину з метою розвитку його фізичних і 

духовних здібностей. 
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Виховні завдання, які покликані вирішувати у процесі фізичного 

виховання кожен педагог, повинні забезпечити соціальне формування особи, 

виховання членів суспільства, відданих його ідеалам, які відстоюють його 

інтереси. 

Вчені різних профілів не раз стверджували, що інтелектуальний розвиток 

вимагає відповідного фізичного стану, а відомий український педагог 

В.О. Сухомлинський підкреслював, що інтелектуальне багатство особи (поряд з 

моральним та естетичним) залежить від гармонії фізичного розвитку, здоров'я і 

праці [3]. 

Освітня суть фізичного виховання тісно пов'язана і з вихованням 

пізнавальної активності і таких якостей розуму як допитливість, динамічність, 

гнучкість і гострота, для чого у фізичному вихованні немало можливостей. 

Реалізуючи ці можливості, необхідно поряд з передачею знань оптимізувати 

пізнавальні процеси безпосередньо в ході занять фізичними вправами, 

спонукаючи учнів до осмислення рухових завдань, їх аналізу і корекції. При 

цьому використовуються наочні посібники, тренажери, ТЗН, різні способи 

зворотної інформації, моделювання параметрів рухів на макетах, прийоми 

взаємонавчання, ігровий і змагальний методи. Активізуючи розумову 

діяльність учнів, слід використовувати завдання, що вимагають самостійного 

пошуку шляхів їх вирішення. Тут, зрозуміло, необхідно враховувати, що 

можливості пізнавальної активності залежать від віку тих, хто займається, 

обсягу і змісту засвоєних знань, досвіду практичного їх застосування і рухового 

досвіду взагалі. Тому, вирішуючи завдання інтелектуального виховання у 

процесі занять фізичними вправами, важливо поступово переходити від 

репродуктивної діяльності до продуктивного творчого мислення учнів, яке на 

вищих ступенях спортивної досконалості націлюється на пошук нових шляхів 

перевершення абсолютних досягнень. 

В процесі фізичного виховання є великі можливості для здійснення 

етичного, розумового, естетичного, трудового виховання. При правильно 

організованих заняттях фізичними вправами створюються сприятливі умови 

для виховання позитивних рис вдачі (організованість, дисциплінованість, 

самостійність, активність), етичних якостей (чесність, справедливість, відчуття 

товариства, взаємодопомога, уміння займатися в колективі, дбайливе 

відношення до фізкультурного інвентаря, відповідальне виконання доручень), а 

також для прояву вольових якостей (сміливість, рішучість, наполегливість в 

подоланні труднощів, упевненість в своїх силах, витримка і ін.).  

Зниження розумової діяльності у студентів під час навчання у вищих 

навчальних закладах є, по суті, побічний результат, що погіршується внаслідок 

вдосконалення науково-технічних технологій, обсягу різної інформації, з 

одного боку, і нехтуванням ними у використанні дієвих форм активного 

відпочинку з другого боку. 

Досвід переконливо свідчить, що студенти, які займаються фізкультурою 

і спортом, повністю засвоюють навчальну програму, успішно складають 

екзаменаційні сесії, досягають добрих результатів в науково-дослідній роботі. 
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Що ж стосується виробництва, то працездатність у фізично тренованих людей 

на 20-30 % вища від середніх показників, а захворюваність, особливо 

простудного характеру, значно нижча, ніж у іншого населення 

(О.П. Григоренко, 1998). 

Фізичне виховання сприяє здійсненню естетичного виховання. Під час 

виконання фізичних вправ слід розвивати здатність сприймати, відчувати, 

розуміти і правильно оцінювати красу, витонченість, виразність рухів, поз, 

постави, красу костюмів, фізкультурного інвентаря, навколишнього оточення, 

виховувати прагнення до естетично виправданої поведінки, непримиренність до 

всього грубого в діях, словах, вчинках. Сьогодні вкрай необхідна корекція 

проблем фізичного виховання та шляхів його реалізації. Цей процес повинен 

бути перманентним, таким, що забезпечить дієві практичні кроки, які 

однозначно будуть сприяти підвищенню якості професійної підготовки 

студентів. 
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Стан здоров'я студентської молоді – одна з найактуальніших педагогічних 

проблем. Нові умови життя, навчання і праці потребують певної психологічної 

й фізичної стійкості. Студенти як майбутні фахівці з вищою освітою значною 

мірою визначають майбутнє нашої держави, тому вони повинні мати не тільки 

високий рівень професійної підготовленості, але й бути фізично витривалими, 

працездатними, духовно і фізично здоровими. Але багатогодинні щоденні 

заняття в навчальних аудиторіях сприяють розвитку гіподинамії-

малорухомості, що є тривожною хворобою нашого століття. За останніми 

даними у студентів спостерігається стійка тенденція до погіршення стану 

здоров'я і рівня фізичної підготовленості. 

Традиційна фізична підготовка студентів на навчальних заняттях є не 

ефективною. Існуючі програми фізичного виховання не вирішують питань 


